

H-76

ТБИЛИССКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи

НОДИЯ ДИАМАРА ЧИЧИКОВНА

УДК 9 : 327.23 /42:535/

ОСОБЕННОСТИ КОЛОНИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ АНГЛИИ  
В ОМАНЕ В XIX - XX ВЕКАХ

Специальность 07.00.03. Всеобщая история

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук

Тбилиси - 1986

Работа выполнена в Абхазском институте языка, литературы  
и истории им. Д.И. Гулиа АН ГССР

Научный руководитель - заслуженный деятель науки РСФСР,  
доктор исторических наук,  
профессор

Бондаревский Г.Л.

Официальные оппоненты:

1. Доктор исторических наук,  
профессор Ментешавили А.М.
2. Кандидат исторических наук Валькова Л.В.

Ведущая организация - Институт Азии и Африки при  
Московском государственном  
университете им. М.В. Ломоносова

Защита диссертации состоится "24" декабря 1986 г.  
в \_\_\_\_\_ часов на заседании специализированного совета  
Д.075.03.15 по присуждению ученой степени доктора истори-  
ческих наук по специальности "Всеобщая история" при  
Тбилисском ордена Трудового Красного Знамени государствен-  
ном университете по адресу: 380028, Тбилиси, проспект  
И.Чавчавадзе, 1, ТГУ.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке  
Тбилисского государственного университета.

Автореферат разослан "24" ноября 1986 года.

Ученый секретарь  
специализированного совета,  
доктор исторических наук,  
профессор *К. Антадзе*

АНТАДZE К.Д.

## ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность и научная новизна проблемы. Огромные неф-  
тяные богатства Персидского залива, его чрезвычайно важное  
стратегическое значение на подступах к Среднему и Ближнему  
Востоку, в непосредственной близости к южным рубежам Со-  
ветского Союза привлекли к этому региону пристальное вни-  
мание американских империалистов.

В 1980 году президент США Картер объявил Персидский за-  
лив "зоной жизненных интересов США".

В 1983 году администрация Рейгана объявила о создании  
"Средневосточного командования", сфера действия которого  
распространена на 19 стран Южной Азии, Ближнего и Среднего  
Востока, Северо-Восточной Африки, в том числе и на весь  
регион Персидского залива.

Обстановка в Персидском заливе стала особенно напряжен-  
ной после возникновения в сентябре 1980 года иракско-ирак-  
ской войны, достигшей критической стадии в 1985 году.  
Воспользовавшись этим американские империалисты начали вво-  
дить подразделения УЛ флота в Ормузский пролив и Персид-  
ский залив.

В Вашингтоне рассчитывали использовать Оман в качестве  
своеобразного троянского коня для установления своего кон-  
троля над Советом сотрудничества арабских стран Персидско-  
го залива /ССАПЗ/, в который входят все страны Персидско-  
го залива, кроме Ирака и Ирана.

В этой связи большой научный и практический интерес  
представляет изучение истории проникновения предшествен-  
ников США - британских колонизаторов в Оман, расчленив-  
ших эту древнюю арабскую страну на три части: йеманат

Оман, султанат Маскат и Договорный Оман /ныне Объединенные Арабские Эмираты /ОАЭ/ и превративших Маскат в свой главный плацдарм для вторжения в Персидский залив и превращения его в "британское озеро".

Изучение форм и методов этой политики является важным, ибо в наши дни американские империалисты следуют по стопам своих предшественников. Правда, последние прикрывали свои агрессивные замыслы декларациями о "борьбе" с рабством, работорговлей и пиратством, а американские империалисты прикрывают свои великодержавные планы демократическими заявлениями о необходимости обеспечения свободы мореплавания по Персидскому заливу и Орзскому проливу с целью обеспечения бесперебойного снабжения нефтью стран Западной Европы и Японии.

В то время как британские колонизаторы прикрывали свои агрессивные заявления о необходимости "противодействия русской угрозе", хозяева Белого дома вещают о борьбе с "советской угрозой". Характерно, что как во времена Керзона, так и во времена Рейгана вторжение в Персидский залив началось с Маската-Омана.

Данная диссертация - это первое исследование не только британской колониальной политики в Омане, но и истории султаната, что особенно важно в настоящее время, когда в сентябре 1985 года установлены дипломатические отношения между СССР и султанатом Оман.

Все это объясняет актуальность изучения истории британской колониальной политики в Маскате-Омане.

Цель исследования. Политика Великобритании в Омане пре-

следовала разные цели на разных этапах ее экспансии. В соответствии с этим менялись и используемые ею методы, менялся и арсенал средств, с помощью которых эти цели осуществлялись. Так, если в начале своего проникновения в Оман, Великобритания расценивала его главным образом как важный политико-стратегический спорный пункт в Персидском заливе, то к началу нашего века ее экономические интересы там несколько возросли. Затем, после победы Великой Октябрьской социалистической революции, оказавшей огромное революционизирующее влияние на народы стран этого региона, правящие круги Англии начинают рассматривать Оман как звено в системе ближневосточного "санитарного кордона", призванного "защищать" британские колониальные владения от "красной угрозы".

Изучение британской колониальной политики, а также разнообразных методов и приемов этой политики представляет интерес как в свете более полного освещения истории Омана, так и для воссоздания более полной картины британского господства на Ближнем и Среднем Востоке.

Кроме того автор диссертационной работы ставил перед собой целью на основе имевшегося в его распоряжении исторического материала опровергнуть попытки представителей буржуазной историографии фальсифицировать историю Омана и показать, что политика Англии в Омане на всех этапах была империалистической.

Поскольку в современной историографической науке история Омана слабо изучена, автором предпринята попытка дать более полную картину истории британского проникновения и колониального господства в султанате. Такая возможность появилась

олагодаря наличию в Институте востоковедения АН СССР ф.копий интереснейших материалов Национального Архива Индии, впервые вводимых в научный оборот. На основании этих документов оказалось возможным создать периодизацию истории Омана и показать основные этапы британского господства в султанате. В диссертации делается попытка выделить основные этапы истории Омана и политики Великобритании в этом султанате, проанализировать характер и значение англо-маскатских соглашений, явившихся важными вехами исторического развития Омана.

Методология исследования. Методологической и теоретической основой исследования являются произведения основоположников марксизма-ленинизма. Ленинское учение об империализме дало ключ к пониманию сущности и формы колониальной политики британского империализма, помогло не только разобраться в лабиринте хитросплетений буржуазной историографии, но и разоблачить попытки фальсифицировать историю Омана вообще и историю колониальной политики Великобритании в этом регионе, в частности.

Практическая значимость исследования заключается в том, что она является первым советским исследованием, автор которого ставит своей задачей освещение на основе неопубликованных документов Национального Архива Индии и трудов представителей советской, а также критического использования буржуазной историографии, как новой и новейшей истории Омана, так и особенностей колониальной политики Великобритании в западной части Персидского залива.

Работа может быть использована студентами, аспирантами

и научными работниками, занимающимися проблемами истории арабских стран Персидского залива и британской колониальной политики, а также организациями, связанными с внешней политикой в районе Персидского залива.

Источники и литература. Богатейшие фонды Архива внешней политики России /ВВР/, содержащие многочисленные донесения русского посла в Константинополе, русских консулов в Каире, Багдаде, Басре, Бушре, Алеппо, Дамаске и Бомбее, а также многие документы, связанные с турецкой и английской политикой в районе Аравийского полуострова, открывают огромные возможности перед исследователями колониальной политики империалистических держав в Персидском заливе и Южной Аравии на рубеже XIX-XX веков.

Основным источником при написании диссертации послужили неопубликованные материалы и документы Национального Архива Индии<sup>1</sup>, где хранятся донесения британских резидентов, директивы Лондона, секретные проекты договоров и т.д., то есть обширная дипломатическая переписка, касающаяся колониальной политики Великобритании на Ближнем и Среднем Востоке, включая и Аравийский полуостров.

В какой-то мере помогают созданию более полной исторической картины другие источники, в частности уникальный сборник документов, связанных с британской политикой в сопредельных с Индией странах, составленный видными предста-

---

<sup>1</sup> Архив Института востоковедения АН СССР. National Archives of India, Foreign and Political Department, Proceedings.

вителем англо-индийских властей Эйчисоном,<sup>1</sup> а также ряд сборников материалов по внешней политике Англии в этом регионе, изданных в разное время.<sup>2</sup> Все они позволяют судить о неравномерном и тенденциозном характере договоров, которые британские резиденты заключали с правителями шейхств, султанатов и эмиратов.

Значительный интерес для истории проникновения британских колонизаторов в Оман и цели, которые они преследовали в этом регионе, представляет "Справочник Персидского залива, Омана и Центральной Аравии"<sup>3</sup>. Автор его - Лоример, занимавший разные посты в британской администрации в бассейне Персидского залива - резидента в Багдаде, политического агента в Бахрейне, руководителя внешнеполитического департамента при вице-короле Индии, - и поэтому хорошо знакомого с ситуацией в этом регионе в конце XIX - начале XX века. Книга эта впервые была опубликована в 1916 году в Калькутте с грифом "секретно" в 6-ти томах и содержит изложение многих материалов, документов, донесений, относящихся к странам бассейна Персидского залива и Централь-

1 Aitchison C.U. A Collection of Treaties, Engagements and Sanads, Relating to India Neighbouring Countries. Vol. XI, XIII, XIV, Delhi, 1933.

2 Documents on British Foreign Policy, 1919-1939. Harewith J.C. Diplomacy in the Near and Middle East. Vol. I, Princeton, 1959.

3 Lorimer J.G. Gazetteer of the Persian Gulf, Oman and Central Arabia: I Historical. Part I. B.-L. 1910.

ной Аравии. Работа Лоримера была переиздана в 1970 году, что является еще одним свидетельством возросшего интереса к региону Персидского залива в последние годы. Оману Лоример посвящает вторую главу второй части первого тома.

В буржуазной литературе, посвященной Персидскому заливу, особое место занимает работа Керзона "Персия и персидский вопрос"<sup>1</sup>. В течение десятилетий она была настольной книгой всех сторонников неограниченной экспансии Великобритании на Среднем Востоке. Умело фальсифицируя документы, искажая факты и обстоятельства, Керзон нарисовал идеализированную картину столетней борьбы английских вооруженных сил в Персидском заливе с пашатами и работорговцами, которая якобы завершилась установлением мира и благоденствия для племен и народов этого региона. На этом основании, а также принимая во внимание большое экономическое и стратегическое значение Персидского залива, Керзон требовал превратить его в "британское озеро". Лейтмотивом всей книги является требование - любой ценой бороться против проникновения России на Средний Восток и особенно в Персидский залив.

Концепции Керзона получили полную поддержку со стороны адмирала Мэхена - наиболее популярного в империалистических кругах американского военно-морского теоретика, активного сторонника англо-американского наступательного союза, доктора права Оксфордского и Кембриджского университетов<sup>2</sup>.

1 Curzon G.N. Persia and Persian Question. Vol. I-II.2. L. 1966.

2 Mahan A.T. The Persian Gulf and international relations, - "National Review". V.40, 1902. p.27-45.

В 1911 году опубликована книга Л. Фразера, долголетнего редактора "Таймс оф Индия" - "Индия под властью Керзона и позднее"<sup>1</sup>. В ней автор не только ратует за сохранение господства над бассейном Персидского залива, но и весьма откровенно излагает причины, обуславливавшие это требование.

Основные положения британской историографии этого периода, обосновывавшие английские "заслуги" в освоении Персидского залива и английские права на господствующее положение во всем его бассейне, сохранились без существенных изменений и в новейшей буржуазной литературе - в работах Сайкса, Лонгригга, Марлоу и в многотомной "Кембриджской истории британской империи".

Особое место в английской историографии Аравийского полуострова, и в частности Омана, занимают работы английского разведчика, дипломата, востоковеда Х.С. Филби, оказавшего своими многочисленными трудами большое воздействие на все исследования об Аравии.<sup>2</sup> Хотя в книгах Филби содержится большой и интересный фактический материал, а автор прекрасно знаком с историей описываемых событий, его тенденциозность очевидна. Он настойчиво пытается оправдать действия британских властей усилением русской активности в этом районе. Это же характерно и для бывшего британского офицера, а затем бизнесмена и директора нефтяной компании в Иране

<sup>1</sup> Fraser L. India under Curzon and after. L. 1911.

<sup>2</sup> Philby H.St. The Near of Arabia. V. I-II. L. 1922.  
Arabia of the Wahhabis. L. 1928. Arabia. L. 1930.  
The Empty Quarter. L. 1933. Arabian Days. L. 1948.  
Forty years in the wilderness. L. 1957.

А. Вильсона, неоднократно утверждавшего, что Англия стремилась только к развитию торговых отношений, а сила применялась ею лишь в чрезвычайных обстоятельствах: для защиты британских подданных<sup>1</sup>.

Особо следует отметить такой важный источник, как весьма популярные в Англии биографии "строителей империи" - Керзона, Кокса, Кромера, Родса, не говоря уже о "житиях" выдающихся государственных и политических деятелей Великобритании - Гладстона, Дизраэли, Солсбери, Розбери, Бальфура и других. Характерной особенностью этих изданий является широкое использование их авторами многочисленных личных документов и, в особенности, переписки, почерпнутой из семейных фондов.

Используя монополию на архивные и другие документы, содержащие ценные сведения о британской колониальной политике, современные буржуазные историки произвольно, в соответствии со своими интересами, цитируют их. Английский историк Келли<sup>2</sup> фактически игнорирует факты об агрессивной политике английских представителей в Персидском заливе. Такая же попытка, но в более завуалированной форме содержится в большинстве трудов западных ученых-востоковедов. Наиболее серьезным из имеющихся в западной литературе исследований о Персидском заливе, и в частности об Омани, является труд Американского ученого Брайтона Буша. Его монографии "Британия, Индия и арабы /1914-1921/" и "Британия и Персидский

<sup>1</sup> Wilson A. The Persian Gulf. L. 1959.

<sup>2</sup> Kelly J.B. Eastern Arabian Frontiers. L. 1964.  
Britain and the Persian Gulf, 1795-1880. Oxford, 1968.

залив", написанные на богатом архивном материале, который включает как опубликованные, так и неопубликованные британские дипломатические документы, также не лишены тенденциозности.<sup>1</sup> И все же невзирая на это, исследования Брайтона Була представляют большую ценность потому, что они насыщены фактами и данными, почерпнутыми из британских архивов, которые до настоящего времени не были известны.

Тенденциозность в оценке фактов и событий в значительной степени присуща и такому американскому ученому, как Роберт Ланден. Его книга "Оман с 1856 года"<sup>2</sup> состоит из четырех частей, хронологические рамки охватывают 1856 - 1903 годы. Основное внимание Ланден уделяет событиям в Омане с 1862 года по 1903 год. Работа основана на документах, хранящихся в Лондонских архивах.

С середины 60-х годов индийские ученые начинают проявлять все большее внимание к изучению истории Персидского залива.

Особый интерес представляет работа Равиндера Кумара "Индия и регион Персидского залива /1858-1907/. Исследования имперской политики Великобритании"<sup>3</sup>. Большая ценность

1 Busch B.C. Britain, India and the Arabs. L. 1971. Britain and the Persian Gulf. L. 1967.

2 Lande R.G. Oman since 1856. Disruptive Modernization in a Traditional Arab Society. Princeton University Press. Princeton, New Jersey. 1967.

3 Kumar H.R. India and the Persian Gulf Region 1858-1907. A study in British Imperial Policy 1. 1965.

этой работы заключается в том, что ее автор тщательно и досконально изучил документы и материалы Национального Архива Индии.

Несмотря на тщательное изучение источников Р.Кумар в ряде случаев идет на поводу у британских авторов, которые прикрывают колониальную политику лозунгами борьбы против рабства, пиратства и работорговли.

В 1979 году, посмертно был опубликован второй том фундаментальной монографии "Возникновение внешней политики Индии", принадлежащей перу одного из крупнейших историков страны Бхешвара Прасада<sup>1</sup>. Этот том носит подзаголовок "Имперская эра - 1882-1914". В ней 12-ая глава - "Британский империализм в регионе Персидского залива" содержит ценные материалы и соображения о стремлении англо-индийских властей превратить Маскат в свой главный плацдарм для прыжка в Персидский залив. В то же время нельзя не отметить, что попытки индийских ученых Р.Кумара и Б.Прасада выводить основы внешней политики Индии из колониальной политики Ост-Индской компании и англо-индийских властей не могут не вызвать возражений.

В последние годы в изучение истории Персидского залива активно включились и арабские историки. В 1965 году Ахмат Абу Хакима опубликовал монографию "История восточной Аравии"<sup>2</sup>, отчасти основанную на архивных документах. В ней

1 Prasad B. The Foundation of India's Foreign Policy. Imperial Era 1882-1914. Calcutta, 1979.

2 Abu-Hakima A.M. History of Eastern Arabia. Beirut, 1965.

уделяется значительное внимание истории Маската и колониальной политики Ост-Индской компании в Омане и Маскате. В 1982 году этот же автор опубликовал монографию "Новая история Кувейта", в которой частично использовал материалы предыдущей книги<sup>1</sup>. Для работ Абу Хакима, находящегося под влиянием британской историографии, в частности Филби, характерно приукрашивание британской колониальной политики в Маскате и в Персидском заливе в целом.

Поскольку доступ к архивным документам и материалам, касающимся колониальной политики Великобритании на Аравийском полуострове, был крайне ограничен, в арабской литературе по истории Омана фактически нет ни одной работы, написанной на основе этих документов.

В 60-80-е годы советские ученые начинают уделять все возрастающее внимание истории Саудовской Аравии, Кувейта, Бахрейна, ОАЭ, Персидского залива в целом.

Одной из наиболее важных из них несомненно является книга основоположника марксистской историографии новой и новейшей истории арабских стран В.Б. Луцкого<sup>2</sup>, опубликованная в 1965 году. В ней уделяется большое внимание истории Аравийского полуострова и Персидского залива, показаны закабаление этого региона британскими колонизаторами и ущерб, нанесенный последними экономике и социальному

<sup>1</sup> Abu-Hakim A.M. The modern History of Kuwait /1750-1965/. L. 1983.

<sup>2</sup> Луцкий В.Б. Новая история арабских стран. М., 1965, 372 с.

развитию стран и народов этого региона, вычленено их место в истории и нараставшем в начале XX века освободительном движении народов арабских стран. Последняя проблема нашла свое отражение и в монографии Л.Н. Коллова, где ярко освещена борьба народов Аравийского полуострова против турецкого господства, а в дальнейшем и британских колонизаторов.

История колониальной политики германского и британского империализма получила подробное освещение в монографии Г.Л. Бондаревского "Багдадская дорога и проникновение германского империализма на Ближний Восток".

Проблема британского проникновения в Оман рассматривалась Г.Л. Бондаревским в его монографии "Английская политика и международные отношения в бассейне Персидского залива /конец XIX -нач.XX в./". В ней показана борьба внутри правящих кругов британской буржуазии по вопросам внешней политики. Оману посвящена глава, которая в значительной степени помогла автору диссертации критически осмыслить выводы западных исследователей по этой проблеме.

Книга Г.Л. Бондаревского "Гегемонии и колонизаторы Персидском заливе", изданная АИИ на английском, арабском и фарси языках освещает взаимосвязь между колониальной политикой Ост-Индской компании в отношении Ирана и ее же агрессивной политикой в отношении Омана-Маската в XVIII-XIX вв.

Работа А.В. Швакова "Сражающийся Оман" содержит также раздел, посвященный историческому прошлому Омана, попыткам иностранных колонизаторов закабалить страну.

Политике Англии на юге Аравийского полуострова после

второй мировой войны посвящена книга Л.В.Вальковой "Английская колониальная политика в Адене и Аденских протекторатах /1945-1967/". Автор на большом фактическом материале освещает методы и способы, при помощи которых британские колонизаторы пытались сохранить за собой этот район, имевший важное стратегическое и политико-экономическое значение. Большое внимание автор уделяет национально-освободительной борьбе в Адене и эмиратах, которая привела к краху английской колониальной политики в этом районе.

Исследование Л.В.Вальковой помогло диссертанту разобраться в хитросплетениях британской политики в соседнем с Аденскими протекторатами Омане. Известно, что освободительное движение в полуколонии феодального Омана - Дофара, тесно связанного с Южным Йеменом, вызвало огромную симпатию и поддержку ЦДРП, возникшей на обломках британских владений и протекторатов в Адене.

В 1979 году вышла другая работа Л.В.Вальковой "Саудовская Аравия в международных отношениях /1955-1977/". Монография посвящена исследованию внешней политики Саудовской Аравии, месту ее в международных отношениях, главным образом на Ближнем Востоке. Особое место уделяется позиции правящих кругов этой страны в ближневосточном конфликте, саудовско-иранским и саудовско-Йеменским отношениям и проблеме Персидского залива, в частности Омана.

В вышедшей в 1982 году книге А.М.Васильева "История Саудовской Аравии /1745-1873/" исследуется эволюция социально-политической структуры общества в Саудовской Аравии, роль движения мусульманских реформаторов - ваххаби-

тов, место Саудовской Аравии в современном мире, воздействие "нефтяного фактора" на ее общество, появление новых классов и социальных слоев, их противоречия с существующим режимом. Книга А.М.Васильева написана на большом фактическом материале, автор использует арабские, английские и русские малоизвестные документы, однако Документы Национального Архива Индии не использованы.

Книга А.М.Ментешавили "Ирак в годы английского мандата" /1969 г./ посвящена чрезвычайно интересному и до сих пор недостаточно изученному периоду новейшей истории Ирака. Автор исследует весь механизм мандатного режима, освещает социально-экономические и политические последствия английского колониального управления Ираком, показывает антиимпериалистическую борьбу народов страны.

В 1982 году была опубликована монография Н.Н.Туманович "Европейские державы в Персидском заливе в 16-19 вв.". В ней на основе английских и малоизвестных персидских источников и публикаций воссоздается история Персидского залива в 16-19 веках. Для диссертанта особый интерес представляют главы IV и V, в которых Н.Н.Туманович освещает игру британских колонизаторов на маскатско-иранских противоречиях в XIX веке.

Изучение трудов таких ведущих советских ученых в области теории национально-освободительного движения, как К.Н. Брутенц, Б.Г.Гафуров, А.А.Губер, Г.Ф.Ким, Г.И. Мирский, Е.М. Примаков, Н.А.Симония, В.П. Солодовников, В.Д.Тягуненко, Р.А.Ульяновский и других оказало большую помощь в изучении интересующей нас проблемы.

При исследовании основных направлений внешней политики британского империализма автор опирался на труды советских ученых-международников - В.М.Хвостова, Ф.А.Ротштейна, Н.А.Ерофеева, И.И.Лемина, И.И.Минца, Л.И.Красильникова, В.Г.Трухановского, О.Э.Тугановой и других.

Вопросы истории и современного положения султаната Оман и региона в целом и роли британских колонизаторов и неоконизаторов в той или иной степени затрагиваются в периодической печати - в журналах "Международная жизнь", "Новое время" и других.

Апробация диссертационного исследования. Диссертация обсуждалась на расширенном заседании отдела истории Абхазского института языка, литературы и истории им. Д.И.Гулиа АН Грузинской ССР и на кафедре новой и новейшей истории стран Азии и Африки при Тбилиском государственном университете. Диссертация рекомендована к защите. По теме диссертации автором опубликованы пять работ.

Хронологические рамки исследования охватывают период с XVIII по 60-е годы XX века, т.е. от установления господствующего влияния Ост-Индской компании в южной части Персидского залива до вынужденного ухода Великобритании из региона Залива.

Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения и приложений, в которые входят примечания и список использованной литературы и источников.

#### СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы диссертации,

ее практическое значение, определяются предмет и цель исследования, сформулированы основные вопросы, рассматриваемые в диссертации, характеризуется степень изученности избранной проблемы, приводится краткий обзор и анализ источников и литературы. Дается краткий очерк истории Омана до XVIII века.

Глава I посвящена колониальной политике Ост-Индской компании в Персидском заливе. Включение Англии в борьбу за Персидский залив было частью ее обширных планов по установлению прочного монопольного господства над Индией. Начиная с XVIII века Ост-Индская компания и ее многочисленные агенты пытаются ослабить позиции Османской империи, Сефевидского Ирана в районе Персидского залива.

С конца XVIII века правящие круги Великобритании делают попытку установить контроль над Оманом. В октябре 1798 года был подписан англо-маскатский договор. Спиряясь на этот документ, агенты Ост-Индской компании начали укреплять свои позиции в самом султанате, а затем превратили его в плацдарм для проникновения в Персидский залив и Аравийский полуостров. Этот документ был своего рода международным актом, свидетельствовавшим об окончательном расчленении илмата Оман.

8 января 1820 года генерал-майор Грант Кейр и шейх княжества Джавасси подписали документ - так называемый "Генеральный договор с арабскими племенами Персидского залива". Это был тщательно продуманный акт, который явился своего рода эталоном для дальнейших кабальных соглашений британских колонизаторов с правителями княжеств Пер-

сидского залива и Красного моря. "Генеральный договор" знаменовал собой первый этап установления британского протектората над северо-оманским побережьем Персидского залива, которое с тех пор официально называлось на английских, а затем и других европейских картах Пиратским берегом.

"Генеральный договор" не только положил начало установлению британского протектората в юго-западной части Персидского залива, но и завершил окончательное расчленение древней Оманской державы, начало которому было положено созданием в 1795 году при самом активном участии английских агентов Маскатского султаната. Отныне на месте древнего Омана существовали имамат Оман, султанат Маскат и Пиратский берег, переименованный затем в Договорный Оман. Таков итог первого этапа британской колониальной экспансии в Персидском заливе, в которой столь большую роль играло проникновение в Оман и Маскат.

Глава II целиком основана на фотокопиях британских архивных документов, хранящихся в Национальном Архиве Индии.

На рубеже 90-х годов XIX века в связи с нарастанием захватнических агрессивных тенденций в британских правящих кругах и усилением стремления английских колонизаторов не только закрепить свои господствующие позиции в Персидском заливе, но и превратить его в "британское озеро", в Калькутте и Лондоне начинают уделять все большее внимание Маскату-Оману.

Начиная в 1891 году новый, на этот раз секретный договор правителю султана Маската, британские колонизаторы

добиваются установления окончательного протектората над Маскатом, а затем и контроля над Кувейтом.

Англо-маскатский договор о дружбе, торговле и мореплавании от 20 марта 1891 года и англо-бахрейнское "последнее исключительное соглашение" от 13 марта 1892 года фактически превратили Маскат и Бахрейн в британские протектораты. Этим завершился весьма существенный этап колониальной политики Англии в Персидском заливе. Его следствием было фактическое превращение большей части Залива в "британское озеро", а английского резидента в Бендер-Бушире - в некоронованного короля Залива.

Использованные в диссертации материалы Национального Архива Индии позволили автору войти в лабораторию аравийской колониальной политики Великобритании, вскрыть разногласия и противоречия между группировками, показать тактику и стратегию, цели и методы британского империализма на Аравийском полуострове. В частности они дают возможность разобраться в сложной борьбе, которая шла в правящих кругах Великобритании на рубеже 80-90-х годов XIX века, вокруг методов и темпов установления британского протектората над Маскатом. Донесения британского дипломатического агента в Маскате /в дальнейшем вице-консула/, британского резидента в Персидском заливе /Бушир/, директивы вице-короля этим дипломатическим чиновникам, переписка между вице-королем и министерством по делам Индии позволяют подробно осветить ход восстания в Маскате в 1895 году и все хитросплетения британской политики в связи с этим крупным событием в истории султаната.

Маскатский султанат в 1895 году пережил тяжелый кризис. Его результатом было существенное экономическое ослабление Маската, способствовавшее дальнейшему закабалению страны англо-индийским казначейством. Временно ухудшились отношения султана с британским правительством. История этого восстания, его движущие пружины, особенности британской политики во время этого кровавого события и воздействие результатов этого восстания на дальнейшую историю страны впервые освещаются в данной диссертации.

Глава III вскрывает всю глубину англо-французских противоречий из-за Маската, крайне обострившихся в 1899 году, в связи с попыткой французских колонизаторов получить в Бандер-Иссе угольный склад и морскую станцию. Однако английскими колониальными кругами были предприняты все меры для того, чтобы подорвать французское влияние в Маскате.

Англо-французское соглашение 1904 года о распределении сфер влияния на Востоке, заложившее основу Антанты, привело к прекращению соперничества в бассейне Персидского залива, который, по образному выражению Керзона, превратился в "британское озеро".

В 1916 году Франция отказалась от своих прав в бухте Макалла, а в 1920 году закрыла свое консульство в Маскате.

Глава IV посвящена колониальной политике Великобритании в XX веке. Вступая в первую мировую войну, британские колонизаторы рассчитывали закабалить арабские страны, поставить под свой монопольный контроль Иран, превратить в

"британское озеро не только Персидский залив, но и Красное море, создать, по выражению Керзона, "ближневосточную Индию".

Великая Октябрьская социалистическая революция нанесла сокрушительный удар по планам британских колонизаторов на Ближнем и Среднем Востоке.

После второй мировой войны британские колонизаторы пытаются хотя бы в урезанном виде сохранить свои позиции в Персидском заливе и на юге Аравийского полуострова. Они организуют интервенцию против свободолюбивого народа Дофара, провоцируют военный конфликт между султанатом Маскат и имаматом Оман, который, основываясь на Сибском договоре 1920 года, требовал признания своей независимости.

В 1970 году британская агентура способствует организации государственного переворота в Маскате и переходу власти к султану Кабусу, который принимает решение провести серию реформ в султанате. Одновременно происходит переименование султаната Маскат, войска которого при всесторонней поддержке Великобритании оккупировали имамат Оман, - в султанат Оман, который сразу же был принят в Лигу арабских стран и в ООН.

В заключении диссертации на основе проведенного исследования сделаны следующие выводы:

I. С конца XVII века Ост-Индская компания, закрепившаяся в прибрежных районах Индостана, стремится укрепить свои позиции и в бассейне Персидского залива, с тем чтобы поставить под свой контроль обширные торговые связи между Индостаном и Ближним Востоком, юго-Восточной и Южной

Азией, с одной стороны, и Европой, с другой, частично проходившие по акватории Персидского залива. Начиная с XVIII века Ост-Индская компания и ее многочисленные агенты пытаются ослабить позиции Османской империи, Сефевидского Ирана в районе Персидского залива. С этой целью они всячески провоцируют пограничные, территориальные, национальные и религиозные противоречия между этими странами, всемерно раздувая, в частности, конфликты между суннитской правящей верхушкой Османской империи и шиитской - Сефевидского Ирана. Одновременно британская агентура всячески поощряет и поддерживает сепаратистские тенденции пашей Багдада и Басры, добивавшихся фактической автономии от султанов Османской империи, губернаторов, заместников и атабегов Шираза, Булира, Бендер-Аббаса, преследовавших аналогичные цели в Сефевидском Иране.

2. В XVIII-нач. XIX века британские колонизаторы используют все средства для раздувания конфликтов между арабскими шейхствами и эмиратами западного побережья Залива и Османской империей, между вождями арабских племен и правителями арабских княжеств восточного побережья, с одной стороны, и Сефевидского Ирана, с другой. Всячески спасаясь от консолидации арабских княжеств Залива, в особенности его западной части, под руководством сильной арабской державы, британские колонизаторы широко применяли диверсии, подкупы, угрозу военной силой, провоцировали конфликтные ситуации для того, чтобы предотвратить установление контроля ваххабитских правителей Неджда, а в дальнейшем долголетнего правителя Египта Мухаммеда Али над всем Ара-

бийским полуостровом.

3. С конца XVIII века правящие круги Великобритании делают попытку установить контроль над Оманом под предлогом защиты его от ваххабитов и "французской угрозы" Заливу, связанной с завоевательными планами Наполеона. В 1798 году британские колонизаторы, добившись предварительного расчленения Омана на имамат Оман, пресловутый Пиратский берег и султанат Маскат, навязывают правителю последнего первый в регионе Залива неравноправный договор. Так султанат Маскат постепенно превращается в важный плацдарм британских колонизаторов, который они стремятся использовать для установления контроля над Персидским заливом.

4. К числу методов, которые британские колонизаторы применяли для достижения своих целей, была печально известная "борьба" с пиратством, а в дальнейшем и с работорговлей. Используя эти методы, британские колонизаторы осуществили вышеупомянутое расчленение Омана, навязали свой протекторат правителям семи небольших княжеств "Пиратского берега", превращенного затем в Договорный Оман, а во второй половине XIX века - неравноправные договоры правителям Бахрейна и Катара.

5. Навязав в 1891 году новый, на этот раз секретный, договор правителю Маската, британские колониальные круги, среди которых решающей силой была "средневосточная" группировка, возглавляемая Керзоном, добиваются установления окончательного протектората над Маскатом и постепенного контроля над Кувейтом. С этой целью вновь пускается в ход утка о "французской угрозе" Маскату /попытка Франции по-

лучить угольную базу в районе Бандер-Исси/ и миф о "русской угрозе" Заливу. 23 января 1899 года британская агентура, действуя по прямому указанию нового вице-короля Индии Керзона, навязывает правителю Кувейта Мубараку секретный неравноправный договор типа англо-маскатского договора 1891 года.

6. К началу первой мировой войны британские колонизаторы официально устанавливают свой протекторат над Маскатом, Договорным Оманом, Бахрейном, Катаром и Кувейтом. Британские экспедиционные войска выслаживаются в Басре. Всеми делами Залива заправляет британский резидент в Бушире.

7. В годы первой мировой войны правящие круги Великобритании разрабатывали далекоидущие планы окончательного закабаления стран и народов региона Персидского залива, включения их в состав Британской империи. Эти планы были перечеркнуты Великой Октябрьской социалистической революцией, которая оказала решающее воздействие на судьбы народов всего мира, в том числе, конечно, и Востока. Не случайно поэтому именно с Октября 1917 года начинается отсчет нового периода в истории человечества - новейшей истории, одной из характерных особенностей которой является начало кризиса колониальной системы империализма.

8. После второй мировой войны британские империалисты предпринимают отчаянные усилия, чтобы хотя бы в урезанном виде сохранить свои позиции в Персидском заливе и на юге Аравийского полуострова. Они организуют широкомасштабную интервенцию против свободолюбивого народа Дофара,

восставшего против власти маскатских феодалов, провоцируют военный конфликт между султаном Маскат и имамом Оман, который, основываясь на Сибском договоре 1920 года, требовал признания своей независимости.

9. Изменение соотношения сил между лагерем капитализма и социализма на мировой арене, окончательный распад колониальной системы, подъем национально-освободительного движения народов арабских стран и резкое ослабление дряхлеющего британского империализма приводят к тому, что правящие круги Великобритании вынуждены в 1971 году принять решение об аннулировании договоров с Маскатом, Бахрейном, Катаром, Договорным Оманом /еще в 1961 году это было сделано в отношении Кувейта/, о признании независимости этих государств и выводе британских вооруженных сил из Залива. Однако еще накануне этого - в 1970 году британская агентура способствует организации государственного переворота в Маскате и переходу власти к султану Кабусу. Одновременно происходит переименование султаната Маскат в султанат Оман.

10. В начале 80-х годов США, основываясь на пресловутой доктрине Картера, пытаются превратить весь регион Персидского залива в "американское озеро", при этом они стремятся использовать в первую очередь султанат Оман.

Однако афганская революция 1978 года и иранская революция 1979 года оказали большое влияние на антиимпериалистическое движение народов региона. С другой стороны, вспыхнувшая в сентябре 1980 года ирано-иракская война крайне осложнила положение в Заливе, в частности положе-

ние шести арабских государств, включая Оман, которые входят в Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива.

В этих условиях политика США, направленная на милитаризацию Залива, нагнетание там антикоммунизма и антисоветизма путем распространения мифа о "советской угрозе", начинает давать осечку. Одним из свидетельств этому является советско-оманское соглашение сентября 1985 года об установлении дипломатических отношений между обеими странами и соглашение между правительствами СССР и ОАЭ об обмене послами, подписанное в ноябре 1985 года. Это естественно вносит существенные коррективы в судьбы не только многострадального народа Омана, но и в судьбы всех народов Залива. Провалились попытки Великобритании и США превратить Персидский залив в "британское", а затем в "американское озеро".

Основные положения диссертации изложены в следующих работах:

1. Английский империализм и Оман.-Алашара, Сухуми.1975. № 9./на абх. яз.. 0,5 п.л.
2. Политика Англии в бассейне Персидского залива.-Алашара, Сухуми.1977.№ 8. /на абх. яз./ 0,5 п.л.
3. Англо-французская борьба за Маскат на рубеже XIX-XX в.- Тезисы конференции аспирантов и молодых научных сотрудников. Ч. 2. ИВ АН СССР, М., 1978. 0,2 п.л.
4. К истории освободительной борьбы народа Дофара.-Тезисы докладов и сообщений аспирантов и молодых научных сотрудников.Т. 2.ИВ АН СССР, М., 0,2 п.л.
5. Англо-французская борьба за Маскат на рубеже XIX-XX в. Известия Абхазского института ЯЛИ им.Д.И.Гулиа, Тбилиси, 1983, № XI. 0, 75 п.л.

*Д. Шелухин*

Печатных л. 1,75

Учетно-издат.л. 1,12

Бесплатно

Заказ 1590

Тираж 100

Типография Тбилисского университета,  
380028, Тбилиси, пр. И.Чавчавадзе, 1.